

दिल्ली-NCR के बॉर्डर पर बैठे किसान आंदोलन का बदलता अंदाज

सदियों की परंपरावादी कृषि व्यवस्था में किसान सुधार के कानूनी प्रयास में किसान का विपरीत होना कोई आश्चर्य नहीं था, लेकिन यह एक स्वाभाविक प्रतिक्रिया थी। परंतु इसमें महत्वपूर्ण रूप कानून को यह प्राथमिक ही विषयों के कानून अंतर्गत में लाया है। यह एक एवं विषय दोनों में लिए ही विशेष परिस्थिति थी। राजक के दूसरे कार्यकर्ता के प्राथम से ही भावक सरकार प्रबंधनकाल के बाद पर देश के महत्वपूर्ण लोकता मारमालों को निराकरण में लगरता से आगे बढाई थी। अनुच्छेद 200 तक निरादिकरण, तीन तलाक की सभ्यता एवं गणतंत्रिक संसोधन अधिनियम जैसे महत्वपूर्ण कानून बनाने के उद्देश्य सरकार का सहारा और आत्मविश्वास दोनों ही लभावल थे। इसके विपरीत, विपक्ष हारा व निरारा था। इन दोनों ही कारकों ने किसान आंदोलन को बर्तमान स्वरूप में लाने में अपनी भूमिका अपने अपने तरीके से

निभाई। जहां सरकार के आत्मविश्वास ने किसानों को सशक्तों से लाना करने को प्रेरित हुए इकागतिक ही, वहीं विपक्ष भी स्वयं को पुनर्विचार करने के सोके को भुगतान के लिए करिबद्ध दिखाई दिया। सरकार इन कार्णुन के प्रति आग्रहण होते हुए इन पर अडिग थे। आगे बढने के फैसले पर दृढ़ता रही। वहीं विपक्ष ने संयुक्त रूप से इस आंदोलन के पीछे अपनी पूरी ताकत झोंकते हुए इसे एक अपसर में परिवर्तित करने के लिए कोई कसर नहीं छोड़ी। विपक्ष को किसान भी बेकरी जहाजम के रूप में प्राप्त हुई और उसकी सभी विचारधाराएं, संसधान तथा शक्तियें इसी पर आकर केंद्रित हो गई। परंतु आंदोलन के प्राथम में विपक्ष द्वारा मिली व्यापक दुर्जन के कारण ही इस अवधायी में अंदोलन में कई ऐसे कारक अभावक ही प्रवेश करने में सक्षम हो गए। विपक्षी नजरों व निरासे धिक्के और यह अंदोलन अंततः जहाँ का शिकार हो गया।

यहभासा गांधी के सत्याग्रह को तर्ज पर जिस किसान आंदोलन को घोषणा थी उसका मूल अर्थप्रम नेकल में कला गया और उसको जहड़ आंदोलन में हिंसा, अराजकता और अतिवसाह ने ले लिया। जिस आंदोलन का यह राजनीतिक कोण को लाना किया जा रहा था वह अंदर एवं बाहर दोनों तरफ से राजनीतिक के पिक्के में कैद होकर रह गया। आंदोलन के अंदर बैठे राजनीति ने अपने आंदोलन को राजनीति में इस एजेंडा बाबूकी आगे बढ़ाया। आंदोलन पंजाब को संघारानों से निकारकर प्रदेशगता होना हुआ जब दिल्ली तक पहुंचा तो इस बाजार में ही इसका आरागमक स्वरूप स्पष्ट दिखाई देने लगा। यह संकेत स्पष्ट था कि यह सत्याग्रह एक ऐसे संघर्ष में परिवर्तित होने जा रहा था जिसमें शक्ति प्रदर्शन मूल ध्येय के रूप में काय करने वाला था। दिल्ली पहुंचते ही

किसान ने नेकल इसी शक्ति के जो को शिकार होने लगा। उसने अपनी ही तरीके से ऐसे आंदोलन जारी करने शुरू कर दिए जिसमें कानून व्यवस्था एवं



सर्घादा पीछे खली गई। राष्ट्रीय सारभारत पर मात्र धारण नहीं था, अपितु आधुनिक सुविधाओं से युक्त एक ऐसी व्यवस्था की जिसे मंत्रों के कानून को सीधा टेंग दिया गया। एक लटक सारभारत के पक्षक मानती खलती रही तथा दुरती और धक्की भी घेरेगाएँ जारी होने लगीं। अलग-अलग किसान नेता अपने अपने तरीके से शक्ति प्रदर्शन में जुट गए। इन सबसे एक ऐसा परिदेन बिकार गया जहां यह आंदोलन अपनी बात रखने तक सीमित रहने की अवस्था कानून खुद बनाने व लागू करने दिखाई दिया। इस अवसर पर सरकार की खामोशी ने आंदोलनकारियों के हौसलों को पंख लगा दिए। कानून का डर समाते हो गया और गलतले दिग्गम के अक्षर पर लाल लेखी की परतान अधिपतित शक्ति प्रदर्शन की घटनाएं हुईं। इस सब पर नजरबंदग ने जाने अजानने में अंदोलन से सत्याग्रह की शक्ति छिन ली। प्राथम में जन

सहानुभूति के साथ जन्म लेने वाला यह आंदोलन जन धारण से दूर होता गया। यह आंदोलन राजनीतिक सला संघर्ष के राते पर कला गया। किसान की संघारानों को लाने के लिए उम्मीद समाधान को लाने व कारक के कानून नेकल कानून बाबूकी की निरार पर अटक कर राबती थे। इस बात को भूल गए कि कानून सरकार बाबूकी सला के लिए नहीं करती आती है। किसान नेकल सरकार की सहायगति और धैर्य को सरकार की कसौती पर अपनी शक्ति सज्जाने लग गया। परंतु सारभारतिक कर्मी कायतीरी नहीं, अपितु सारभारत कायतीरी आंदोलन का नेकल इन बात को सज्ज नहीं पाया कि स्यारार सारभार की बागीरे ही और जब भी कोई व्यक्ति पर सक्षम शक्तियों से बाहर निकाले स्वयं शक्ति का प्रदर्शन करता है तो सारभार की उससे दुरी स्वतः बन जाती है। सरकार ने बातचीत का बार-बार अवसर देकर यह संदेश दिया कि यह किसान के प्रति संवेदनशील है और उसको हर समस्या के समाधान के लिए तत्पर है। परंतु कानून की कर्तव्यों बनाने की बजाय कानूनों का कबल उन बाबूक कायतीरी की निरार से आग बजवासस में यह संदेश गया कि किसान नेताओं के पास कानून में कमी बनाने के लिए कुछ है ही नहीं और कानून को बाबूक करती की केंदर मात्र निरार है। सीने-सीने यह आंदोलन ऐसी निरार में आकर छाड़ हो गया जहां किसान ने नूतन का अक्षर अंदोलन से बढा हो गया और यह उसकी प्रतीक्षा से धिक्क गया।

महाआपदा का दौर: इस्त्राइल और ब्रिटेन से सीख लें

इस महाआपदा के दौर में दो परचमों को और हमने जुड़ने कुछ लक्ष्यों में पूरी दुनिया का ध्यान केंद्रित है। भारत को दो विरोधक। इसमें पहली परचम की, इस्त्राइल में शानक की अधिनस्थता को उरम सारभारत। इस्त्राइल की एक ३५ वर्षीय सभ्यता ने अपना मास्क इटाली हुए निरार तक का सीनेधो पोरक किया, उसका संदेश यह था कि देशों अपने-अपने पर विचार बा ली है। कुछ दुरती लक्ष्यों अलग-अलग लक्ष्यों में ब्रिटेन से आई। लंबे समय बाद १२ अरिल को मूल घोषणा के अनुसारा नियम, पैन, लूनन आदि छोले जा चुके हैं। कोरोना आपदा से जुड़ी पाबंदियां कार्क कग होने के बाद यहाँ के लोग जिस तरह एक, रेसार्स, सॉफ्टविक केंद्र, बिस्टर आदि में एकत्रित होने दिख रहे हैं, उनका संदेश भी यही है। हालांकि ब्रिटेन ने अभी कोरोना से पूरी तरह मुक्त नहीं की घोषणा नहीं की है, पर सरकार और स्वास्थ्य विभाग की ओर से देश भर में संदेश प्रसार गया है। इस्त्राइल दुनिया का पहला देश बना है, जिसने अपने सभी कोरोना मुक्त घोषित किया है। विश्व के ज्यादातर देश ऐसे घोषणा करने का सक्षम नहीं कर पा रहे। निम्सिद्ध, वे दुरम यह भारतीयों को लक्ष्यनने वाले हैं। हमारे मन में भी प्रश्न उठ रहा है कि क्या हम इस्त्राइल या ब्रिटेन के लोचों की तरह फिर से खुलकर जीवन जी सकते हैं? यहाँ पर इस्त्राइल के खिच को सज्जधान बरती हो जाता है। फिलिपिन के बीच बसाए हुए पूरा छोटे से देश ने अपने परिधय, अनुसारास, सभ्यता और दृढ़ संकल्प के साथ न

सिर्फ अपनी भरती को इतिहासी से लहलहाया, बल्कि अनेक बाबूकी में विश्व के विकसित देशों के सभ्यारत स्वयं को खड़ा किया। कोरोना में भी पूरी देश ने ऐसा ही अनुसारास दिखाया। एक बार सक्षम लोचों की घोषणा हो गई, तो फिर किसी ने उस पर प्रश्न नहीं उठया। लोचों ने सामाजिक दुरी का पूर्ण तरह पालन किया। इसके लिए यहाँ की पुलिस, सेना व सरकार

बाला देगा है। इसी बड़ी अर्थधिका लोकांडाइन प्रेरणाता किलता कलित होना, यह इन शक्तियों से केवल जीवन जान सकता है। क्या रिश्ते, कोरोना बाबूकी के जिस बाबूक बेरिएट का साथ भारत में भी रही है, उसका उद्भव ब्रिटेन से ही एक सारभारत का। ब्रिटेन ने उस बेरिएट पर लक्ष्य कायू, बा लिया है। अगर ब्रिटेन ऐसा कर सकता है, तो हम क्यों नहीं? अगर इस्त्राइल कोरोना मुक्त हो सकता है, तो भारत क्यों नहीं? इन प्रश्नों का उत्तर नहीं लगाइया जा सकता। निम्सिद्ध, इस्त्राइल और ब्रिटेन भारत की नूतन में अल्पतक एक अनुसारी संदेश दे रहे हैं। इस्त्राइल को कुछ जनसंख्या १२ लाख के अनुसारास होगे। वहीं तरह ब्रिटेन को आबादी सारभारत के करीब ३५ लाख है। हालांकि

Coronavirus मरीचों की मदद के लिए अब सुचील श्रेष्ठ ने बलुका हाथ, एक्टर मुफ्त में दूरिया करावा रहे हैं आंकीसजन

नई दिल्ली। कोरोना बाबूकी में दुरती लखर ने देश में हहाकारा सारभार दिया है। हर दिन लोग इससे संवेदनित होते जा रहे हैं। वहीं इस सहायरी से अपने लोचों की संख्या में हर दिन बहोतीरी देखने को मिल रही है। इन संस्क के बीच बालीबुल को कई थितारो कोरोना बाबूकी को मार लेने रहे परतीरों की मदद के लिए आगे आए हैं। इसमें बलुका अधिनता सुचील श्रेष्ठ का नाम भी शामिल हो गया है। इस बात की जानकारी दिग्गज अधिनता ने खुद सोशल मीडिया के जरिए दी है। सुचील श्रेष्ठ कोरोना बाबूकी से पीड़ित मरीचों की मुफ्त में ऑफ रीसोजन कर दिए। श्रेष्ठ की कलकत्ता की मुद्रिय में जुड़ गए हैं। उन्होंने सोशल मीडिया पर एक पोस्ट सारभार कर प्रेरितार लोचों को मदद करने का एलान किया है। इतना ही नहीं सुचील श्रेष्ठ ने अपने फेस और अपने सोनी से भी कोरोना बाबूकी से पीड़ित लोचों की मदद करने की अलती की है। सुचील श्रेष्ठ ने अपने अधिकाधिक दिग्बर अलकट पर लिखा, जब कलिन सक्षम से जुड़ रहे हैं तबिन हमारे लोचों में एक-दूरे की मदद को हाथ आगे बढाए है जो कि ३२ मिनट की किलग है। उन्होंने अपने ट्वीट के जरिए बताया कि यह केबीरल कांडीशन से जुड़े हैं और लोचों को प्रयास में अधिभाजन का ?प-टुट्टई मुद्रिया करणा रहे हैं। अपने अलग ट्वीट में सुचील श्रेष्ठ ने फेस से भी लोचों की मदद करने की अलती की है। सुचील श्रेष्ठ ने अपने अगले ट्वीट में लिखा, सभी दारे ली और फेस से अक्षर ले कि अगर मदद की उरकलत है। अगर आप जानने के कि किसी को मदद चाहिए या अगर आप दुःख मिलाने से जुड़ना चाहते हैं तो सीधे फेस पर। कृपया इसे २७वारा से २७वारा सोशल मीडिया कर्क पहुंचाएँ और लोचों की सहायता करने में हमारी मदद करें। सोशल मीडिया पर सुचील श्रेष्ठ के यह टवीरों ट्वीट तेजी से बाबल हो रहे हैं।



की अन्य एजेंसियों को हमारे देश की तरह कलकत्ता नहीं करनी पड़े। क्योंकि सक्षम अर्थधय यह था कि एक देश के रूप में हमें कोरोना पर विचार बनाने हैं। इसी तरह उसने टीकाकरण अधिधान कलाया। आज यह १६ से ८० वर्ष तक के ८१ प्रतिशत लोचों का टीकाकरण हो चुका है। ब्रिटेन ने भी कोरोना आपदा का क्या संघान नहीं होता है। यहाँ के राजपरिवार के सदस्य, प्रशासकीय सलिन कर्मी, संसद सदस्य, उच्च अधिकारी कोरोना संक्रमित हुए, उनमें से कई को जान भी रही। लंबे समय तक देश में कोहायम मचा रहा। ब्रिटेन भी ऐतिहासिक रूप से एक अनुसारासित देश रहा है। हालांकि पिछले कुछ वर्षों में उसके भारतीय अनुसारास में कमी आई है। ब्रिटेन तीन बार में १०५ दिनों का सखर लोकांडाइन लागू करने

में हम उस तरह का राष्ट्रीय संकल्प और उसके प्रति पूरा अनुसारास नहीं अपना पाए, क्योंकि उस तरह का सक्षम हमारे यहाँ स्वाभाविक रूप से विद्यमान नहीं है। निम्सिद्ध, कोरुन संकल्प और अनुसारास दिग्गज हैं, जेसा इस्त्राइल और ब्रिटेन और कुछ दुरती देशों में देख पाए। यकीन मतिय, हम ही इन देशों को यकीन में सोच छोड़ेंगे हमें नहीं, यदि संवेदन सला से लेकर लख सारभारों, स्वाधीन शासन, धार्मिक-सांस्कृतिक-सांघातिक-व्यापारिक सखर और सौक्ष्णिक संवेधानों पर विश्वास एक-एक भारतीय कोरेक पर लिख के राष्ट्रीय लक्ष्य के अनुसारा खूद को सक्ष्य कर दे।

कोरुन संकल्प और अनुसारास दिग्गज हैं, जेसा इस्त्राइल और ब्रिटेन और कुछ दुरती देशों में देख पाए। यकीन मतिय, हम ही इन देशों को यकीन में सोच छोड़ेंगे हमें नहीं, यदि संवेदन सला से लेकर लख सारभारों, स्वाधीन शासन, धार्मिक-सांस्कृतिक-सांघातिक-व्यापारिक सखर और सौक्ष्णिक संवेधानों पर विश्वास एक-एक भारतीय कोरेक पर लिख के राष्ट्रीय लक्ष्य के अनुसारा खूद को सक्ष्य कर दे।

